

基金行业“持有人优先”原则走向制度化

本报记者 彭衍菘

近日,《基金管理公司绩效考核管理指引(征求意见稿)》(以下简称《指引》)引发行业广泛关注,《指引》中关于“基金管理公司的高级管理人员、主要业务部门负责人、基金经理应当将一定比例的绩效薪酬购买本公司或者本人管理的公募基金,且持有期限不得少于一年”等规定,被业内人士视为推动“持有人利益优先”从原则走向实践的关键一步。

与此同时,今年以来,公募机构以实际行动践行“以投资者为先”的使命担当,年内自购权益类(股票型+混合型)基金的净申购额超42亿元。

利益绑定具象化

《指引》的出台,为投资者筑牢了坚实保护线。此前,今年5月份中国证监会发布的《推动公募基金高质量发展行动方案》明确“将三年以上中长期业绩、自购旗下权益类基金规模、投资行为稳定性、权益投资增长规模等指标的加分幅度在现有基础上提升50%”,这发挥了关键作用。

晨星(中国)基金研究中心高级分析师代景霞表示,《指引》通过强化跟投、优化考核、规范薪酬等,切实提升基金公司与投资者利益绑定的责任感。

在跟投比例上,《指引》大幅提高要求,绑定核心人员利益。高管及主要业务部门负责人需用不少于当年全部绩效薪酬的30%购买本公司公募基金,且权益类基金占比不低于60%;基金经理则需将不少于40%的当年绩效薪酬购买本



崔建岐/制图

人管理的公募基金,且持有期不少于一年。这一规定让核心人员与投资者共担盈亏,真正实现了利益深度绑定。

考核机制的细化,锚定了投资者长期收益。考核中,三年以上中长期指标占比不少于80%,主动权益类基金经理业绩指标考核权重不低于80%;销售人员考核中投资者盈亏指标权重不低于50%。”这一系列规定将倒逼不同岗位围绕投资者收益开展工作,可有效避免短期激进操作,保障了投资者的长期利益。”代景霞说。

此外,代景霞表示,薪酬结构的优化,保障了行业稳健运营,“管控高管与基层员工薪酬差距,审慎控制中高管平均薪酬增幅,还可通过股权、期权等中长期激励,让从业人员利益与公司长期发展、投资者长期收益深度绑定,减少短期逐利行为对投资者

从基金公司层面看,工银瑞信基金、国泰基金、永赢基金、广发基金等公司的自购金额均超过2亿元,显示

权益的损害。”

自购彰显责任担当

今年以来,公募机构正以“真金白银”的自购行动践行责任担当。

Wind资讯数据显示,截至12月11日,今年以来,公募基金自购权益类(股票型+混合型)基金的净申购金额合计达42.23亿元,相较去年同期的14.69亿元增长187%。

从产品类型来看,今年以来,公募基金自购股票型基金、混合型基金的净申购总额分别为22.72亿元、19.51亿元。与去年同期相比,最大的变化体现在混合型基金上。去年,此类基金净申购6.44亿元,今年则转为大幅净申购。

曾方芳进一步表示,《指引》强化“跟投”的要求也使得基金管理人将更加注重自身管理基金的长期业绩。通过自购,基金管理人与投资者利益深度绑定,更有利于实现长期投资目标。

出头部机构对权益市场的信心。

“从估值角度看,A股市场处于全球主要市场的相对较低水平,权益类资产的长期配置价值凸显。”深圳市前海排排网基金销售有限公司公募产品运营曾方芳向《证券日报》记者表示,公募基金此时大举自购,表达了对市场中长期投资价值的认可。而从基金公司自身因素来看,基金公司自购旗下权益类基金,可以作为一种产品布局和调整的手段,也向投资者展示了其对自身投研能力和对旗下基金产品的信心,有助于增强投资者对基金的信任度,吸引更多资金流入,提升基金的规模和市场影响力。

曾方芳进一步表示,《指引》强化“跟投”的要求也使得基金管理人将更加注重自身管理基金的长期业绩。通过自购,基金管理人与投资者利益深度绑定,更有利于实现长期投资目标。

首批科创创业人工智能ETF陆续上市

本报记者 昌校宇

12月11日,全市场首只跟踪中证科创创业人工智能指数的ETF(交易型开放式指数基金)——科创创业人工智能ETF永赢正式上市。同日,易方达基金、华泰柏瑞基金陆续发布公告,宣布旗下同类ETF基金合同生效。景顺长城基金旗下的相关产品则定于12月12日上市。

11月28日,首批7只科创创业人工智能ETF集体启动发行,科创创业人工智能ETF永赢在发行首日因募集规模接近10亿元发行上限而提前结束募集。此外,工银瑞信基金、鹏华基金及摩根资产管理旗下相关产品均计划于12月12日结束募集。

永赢基金相关人士对《证券日报》

记者表示:“科创创业人工智能ETF的推出,一方面,为投资者提供了便捷、高效布局人工智能产业的新工具;另一方面,成为科技领域的重要增量资金载体,为相关板块注入‘新鲜血液’,为科技行情的持续演绎提供有力支撑。”

上述首批7只ETF产品跟踪的中证科创创业人工智能指数今年5月14日正式发布。根据编制方案,该指数从科创板和创业板中选取50只业务涉及人工智能基础设施、人工智能技术以及人工智能应用领域的上市公司证券作为指数样本,以反映上述板块中人工智能主题上市公司证券的整体表现。

在摩根资产管理看来,中证科创创业人工智能指数聚科技之光,成长能力强。从指数权重股来看,前十大权重股涵盖中际旭创、新易盛、寒武纪、澜起科技、金山办公、芯原股份等人工智能领域代表性企业,囊括诸多人工智能赛道“旗手”。

工银瑞信基金相关人士对《证券日报》记者表示,“中证科创创业人工智能指数成份股集中于‘硬科技’核心赛道,覆盖了AI产业链的上中下游。”历史业绩方面,中证科创创业人工智能指数有较高的收益弹性。截至2025年10月底,该指数自基日2019年12月31日以来的累计收益率为171.29%,表现亮眼。

研发投入方面,中证科创创业人工智能指数成份股2024年年报披露的研发支出总额占营业收入比例为18.05%。摩根资产管理认为,高强度的研发投入,是推动人工智能技术发展的核心引擎,直接驱动着指数成份股在关键环节的技术加速迭代与升级,进而为指数孕育较大的成长潜力。

金融街证券近日发布研报称,据中国信通院预测,全球AI(人工智能)产业规模在2032年将达1.3万亿美元。展望2026年, AI产业从技术突破迈向价值兑现的逻辑将更加清晰,预计仍是贯穿全年的核心投资主线。

永赢基金相关人士认为,人工智能已成为驱动新一轮科技革命与产业变革的核心力量,也是我国发展新质生产力、抢占科技竞争制高点的关键领域。随着“人工智能+”行动深入持续推进,生成式AI正逐步成为新型劳动主体,不仅能大幅提升全要素生产率,还将实现对千行百业的深度赋能,为建设制造强国、网络强国与数字中国注入核心动力。

相信爱 花会开

年终之际,建设银行以文字为笔、以图片为墨,定格那些跨越地域的牵挂、那些扎根一线的付出、那些双向奔赴的感动。坚信,相信爱,便会有生生不息的希望;播种爱,终能迎来繁花盛开的明天。

让无声世界唱响生命欢歌

“谢——谢!”

在第35次全国助残日活动现场,黑龙江宝清县特教中心9岁的汤金昌,用略显生涩却坚定的声音道出心声。这穿越漫长寂静的两个字,揭开了一段由金融善意点亮梦想的温暖故事——建设银行黑龙江双鸭山分行的公益支持,为他和小伙伴马晶晶推开了一扇有声世界的大门。

曾经,寂静是两个孩子世界的底色。汤金昌总爱把耳朵贴在玻璃窗上,在作文本上画满“风”的声音的波

3700米高原上的数字希望工程

在海拔3700米的甘肃省甘南藏族自治州玛曲县,采日玛镇寄宿制学校曾长期面临着智慧教学设施老旧、数字化素养亟待提升的困境。

2025年,远银中心将30万元捐助化作了温暖的承诺,决心为草原上的孩子们搭建通向数字世界的桥梁。为确保善款用在实处,远银中心与甘南州慈善协会、采日玛镇寄宿制学校达成三方协议,采用“双监督+资金分期”的机制,分三期完成86㎡电教室改造,采购电脑、智慧黑板、打印机等教学设备,并为孩子们购买冬季校服等急需物资。

“一次帮扶不是终点,而是长效守护的起点。”建行相关负责人表示,这笔公益资金不仅点亮了两个孩子的当下,

更坚定了分行持续践行公益的决心。通过智慧消费情景课、“小小记账官”实践等互动式、沉浸式的教学,帮助孩子们初步建立起理性消费、储蓄规划和风险防范的意识。

2025年秋季开学,新建的计算机教室如银色方舟停泊在绿色牧场。曾经3个孩子共用1台老式电脑的“轮流课堂”,蜕变成可容纳40名孩子同步操作的智慧教室。智慧黑板里跃动的三维地理课件,让黄河九曲化作触手可及的立体画卷。通过千兆网络,牧区的孩子可与北京、上海的师生云端共学,共享优质教育资源。

这个凝结着远银人智慧与温度的项目,让高原教室成为数字灯塔。它不仅传递着教育公平的薪火,更印证了金融向善的力量。

特教学生“职”通幸福人生

晨曦微露,嘉峪关市特殊教育学

年内商业银行“二永债”发行规模达1.66万亿元

本报记者 熊 悅

中国货币网信息显示,近日,上海银行完成发行年内首只无固定期限资本债券,发行规模为100亿元。今年以来,商业银行持续通过发行二级资本债、永续债(以下简称“二永债”)补充资本。Wind资讯数据显示,截至12月11日,年内商业银行已发行1.66万亿元“二永债”,发行规模与2024年同期基本持平,整体继续维持较高的发行热度。

受访专家表示,今年以来,商业银行“二永债”发行规模维持高位,国有大行在获得特别国债注资后,资本补充压力得到缓解,城商行和农商行等发行需求迫切,发行数量较多。由于“二永债”发行利率中枢整体下移,银行融资成本得以降低。

总体而言,年内商业银行发行永续债8218亿元,同比增加1171亿元;发行二级资本债8368.6亿元,同比减少1247.3亿元。

从发行主体来看,国有大行和股份制银行继续担当“二永债”发行主力军,年内合计发行46只“二永债”,发行规模达到1.34万亿元,占商业银行发行规模的81%。其中,六家国有大行合计发行规模为9100亿元,较上年同期增加690亿元;股份制银行合计发行规模为4295亿元,较上年同期缩减1000亿元。

城商行、农商行等区域性银行年内“二永债”的发行只数更多,为88只,发行规模达3248.6亿元,较上年同期增加290.7亿元,同比增幅为10%,侧面反映出区域性银行资本补充需求整体强烈。

从时间维度来看,今年上半年,商业银行“二永债”发行规模为8125.60亿元,同比增加270.1亿元,净融资额为3764.5亿元;下半年至今,发行规模为8468亿元,虽较上半年有所增加,但同比略有下降。受商业银行“二永债”密集赎回等因素影响,下半年至今净融资额较上半年出现明显下降,仅为726.9亿元。

今年以来,商业银行对此前发行的“二永债”赎回行为显著增多。截至12月11日,年内赎回规模达到1.22万亿元,较2024年同期增加987.1亿元,较2023年同期增加8192.9亿元。

受访专家表示,商业银行密集赎回此前发行的“二永债”,主要原因为赎回高息旧债并发行利率较低新债以降低融资成本,这是银行资本与负债管理精细化的体现。

与此同时,年内也出现个别中小银行放弃赎回“二永债”的情况。今年4月份,南昌农村商业银行发布公告称,该行不行使“南昌农村商业银行股份有限公司2020年第一期二级资本债券”赎回选择权,未赎回部分债券利率延续4.9%。今年9月份,阜新银行同样不行使“阜新银行股份有限公司2020年二级资本债券(第一期)”赎回选择权。

展望2026年,中信证券首席经济学家明明预计,商业银行“二永债”市场将呈现以下特点:一是大部分银行仍将“借新还旧”,预计一级市场发行保持活跃,市场规模小幅增长;二是大中型银行发行的“二永债”因风险可控、票息相对较高,仍将成为银行理财、债券基金等机构的重要配置资产。

国际白银期价年内涨幅超100%

本报记者 王 宁

国际白银期价年内走势不逊于黄金期价。北京时间12月11日,纽约商品交易所(COMEX)3月主力合约持稳于60美元/盎司,截至记者发稿,该合约报收于62.5美元/盎司,较年初的29.3美元/盎司上涨113.3%。

多位受访分析人士表示,国际白银期价的走高主要是受现货供应紧张等因素影响,当前白银期价站上历史新高,交易者须注意把握风险与收益的再平衡。

在国际白银期价持续走强下,国内白银资产也表现亮眼。同花顺iFinD数据显示,国内白银概念股成为资金追逐热点,同时,两只白银主题基金今年以来的净值增长率均超过80%。此外,国内白银期货主力2602合约年内同样表现强劲,截至12月11日,该合约报收于14488元/千克,年内涨幅达93%。

中衍期货投资咨询部研究员李瑞向《证券日报》记者表示,今年以来,国际白银价格走强传导至国内各类白银相关资产。从投资者结构来看,本轮行情初期由机构资金通过ETF和期货市场主导,但随着赚钱效应扩散,个人投资者的热情被点燃,银条、银饰等实物产品也受到追捧,尽管目前白银期价已处于历史高位,但交易者的投资热情仍



校的校园已经热闹起来。孩子们采摘沙枣、制作胸花、打扫校园,迎接一位特殊的“新伙伴”——由建设银行捐资20万元建设的汽车美容实训室。该项目日前正式开工,预计两个月后即可投入使用,将为孩子们搭建起专业的职业技能实训平台。

“我要努力学习汽车美容技术,以后就可以自己赚钱了!”16岁的听障学生小军(化名)用手语兴奋地“诉说”。自从得知学校要建实训室的消息,他每次路过街上的汽车美容店都会驻足观望。在这所特殊教育学校里,像小军一样期盼掌握技能、实现独立的孩子还有很多,实训室的开工,为他们的生活打开了一扇新窗。

“开工建设的不仅仅是一个实训室,更是一所‘希望工厂’。”建行嘉峪关分行党委书记、副行长高玮表示,孩子们毕业后凭借技能工作,得到的不仅是稳定收入,更是尊严和社会认

可。未来,建行还将支持嘉峪关市特殊教育学校拓展烘焙、按摩等更多职业技能培训方向,构建多元特殊群体就业支持体系,以实际行动践行国有大行的社会责任与担当。

嘉峪关市特殊教育学校校长郭宗智指着规划图介绍,实训室将配备专业防滑地砖、安全防护设备和适合特殊学生使用的工具,确保学生在安全的环境中掌握技能。这些孩子虽然表达方式不同,但对未来的期待是一样的,而且更需要社会的认可和陪伴。

一间实训室,承载着一群特殊孩子的职业梦想;20万元公益资金,搭建起通往幸福人生的桥梁。建行以金融向善的力量,为特教学生赋能,让他们在技能学习中收获自信,在未来就业中赢得尊重,用实际行动书写着“不让一个人掉队”的公益答卷。

(CIS)

